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Jajce - mesto bratstva, mesto spomina, rojstni kraj tebe, najdražja nam domovina!

29. NOVEMBER - ROJSTNI 
DAN NOVE JUGOSLAVIJE

40 let mineva od sprejetja zgo
dovinskih sklepov II. zasedanja 
AVNOJ-a v bosanskem mestecu 
Jajcu.
Le redki posamezniki tistih tež
kih časov so se zavedali kako glo
boke posledice bodo pustile av
nojske odločitve. Takrat in mno
go let kasneje so nas ti izjemni 
ljudje vodili po poteh, ki so bile 
v grobih obrisih sprejeta na II. 
zasedanju AVNOJ-a 29. novem
bra 1943 v Jajcu.
Danes lahko rečemo, da smo ve
rjeli voditeljem naše NOB in so

cialistične revolucije. Takratna 
družbena zavest in znanje o dru
žbi je bila brez dvoma drugačna 
od današnje, pa vendar že takrat 
so naše narode in narodnosti po
vezovali veliki skupni interesi in 
iz njih izhajajoče ideje o bratstvu 
enotnosti in enakopravnosti na
ših narodov in narodnosti.
Na temeljih AVNOJ-a sprejeta 
nova Jugoslavija je doživela po 
zmagoviti NOB in socialistični 
revoluciji velik razvoj in prepo
rod tako v materialno tehničnem 
pogledu kakor v razvoju sociali

stičnih samoupravnih odnosov 
med narodi in narodnostmi ka
kor tudi medčloveških odnosih 
nasploh.
Nova Jugoslavija je bila po zma
goviti NOB že velikokrat postav
ljena pred velike preizkušnje, 
vendar je iz vseh bitk izšla kot 
zmagovalka. S principielno dol
goročno politiko tako na notra
njem kot na mednarodnem po
dročju smo si ustvarili velik ug
led v svetu, posebno med neuvr
ščenimi deželami, ki predstavlja
jo močan moralno političen fak
tor v mednarodnih odnosih. Me
sto in ugled, ki ga uživa Jugosla
vija med neuvrščenimi deželami 
nam daje tudi široko možnost 
gospodarskega sodelovanja. Jugo
slavija se je vedno zavzemala za 
enakopravnejše odnose med na
rodi, za spremembe v obstoječem 
ekonomskem sistemu. V tem bo
ju imamo številne prijatelje pa 
tudi nasprotnike v tistih silah, ki 
jim ustreza sedanje stanje.
Trenutne gospodarske težave bi 
naše narode morale še bolj pove
zati, kajti le združeni in enotni 
jih bomo lažje premagali.
Tudi kolektiv DO El kroj a je v 
svojem 36-letnem razvoju dose
gel lepe uspehe. Po začrtani poti 
moramo naprej. S še večjo vklju
čitvijo v izvoz na konvertibilne 
trge bomo dali prispevek, da bo 
naša družba, naše skupne težave 
laže rešila in se razvijala naprej, v 
skladu z obvezami izročil 
AVNOJ-a.

Ivan Kramer



Tudi po devetih mesecih dobri poslovni rezultati
Podatki o poslovanju za devet mese
cev letošnjega leta kažejo na zelo 
ugodno poslovanje tako glede dosega
nja fizičnih kot vrednostnih pokaza
teljev.
Fizični obseg proizvodnje je dosežen 
83 % v primerjavi s planom, kar po
meni 37 % več kot v enakem obdob
ju lani. Pri tem je proizvodnja za do
mači trg v Mozirju in Šoštanju neko
liko pod planom, nad predvidevanji 
za ta čas pa je proizvodnja za konver
tibilni izvoz. Zlasti se je v primerjavi 
s preteklim letom povečala proizvod
nja pri kooperantih (za 118 %) in je 
že dosegla letno planirano količino 
proizvodov.
Realizacija na domačem tržišču je s 
760.853 prodanimi komadi hlač za 
13 % nad dinamičnim planom za to 
obdobje, kar kaže na precejšnji prese
žek letnega plana realizacije. Prav 
tako je ugodna dinamika realizacije 
na tuje, konvertibilno tržišče, ki je 
dosegla že 80 % letnega načrta. Ne
koliko slabše je stanje pri klirinškem 
izvozu, kije dosežen le 37 %.
Ugodni proizvodni in prodajni rezul
tati so porok dobrim finančnim po
kazateljem. Čeprav so visoki indeksi 
(porast celotnega prihodka za 59 %, 
dohodka za 76 %, čistega dohodka 
za 94 % in poslovnega sklada za 
904 %) v primerjavi s predhodnim le
tom v veliki meri posledica visoke 
inflacije, je vsekakor vzpodbudno, 
da so tudi realni rezultati boljši od 
doseženih v enakem obdobju lani, 
kar kaže na razvoj DO. Ob upošte
vanju deflatorja 40 (približna ocena 
stopnje inflacije) je celotni priho
dek, ki znaša v cenah letošnjega 
leta 1.041 mio din, za 14 % večji 
kot v enakem obdobju lani, doho
dek za 26 %, čisti dohodek za 38 
in poslovni sklad za 617 % (indeks 
717), kar kaže na resnični uspeh. 
Pri tem je vsak zaposleni v povpreč
ju realno ustvaril za 16 % dohodka 
več kot v enakem obdobju lani (no
minalno za 63 %) akumulacija na 
delavca pa je realno porasla kar za 
145 %. To ima za posledico tudi 
znatno boljše delitveno razmerje v 
ČD kot predhodna leta, saj posve
čamo akumulaciji vse večjo pozor
nost.
Ugodnejši kot v preteklih letih so 
tudi pokazatelji ekonomičnosti in 
rentabilnosti poslovanja, kar pome
ni, da smo doseženi rezultat ustva
rili z manj porabljenimi sredstvi ozi
roma z manj angažiranimi poslovni
mi sredstvi kot pretekla leta. Vseka

kor pa se še nadalje otepamo s prob
lemi likvidnosti, kar se kaže tudi v 
porastu obresti od kreditov, ki so ob 
drugih, relativno manjših obvezno
stih iz dohodka nominalno kar za 
160 % večje kot v enakem obdobju 
lani in pogoltnejo že več kot 13 % 
dohodka (lani le 9 % doh.). Zato je 
tem pomembnejša skrb za krepitev 
akumulacije in s tem deleža lastnih 
virov sredstev v poslovnih sredstvih, 
torej skrb za večjo finančno varnost.

DSSS je tudi po 3. kvartalu zadošča
la obračunana, to je planirana viši
na sredstev za realizacijo zastavlje
nih ciljev, kljub temu, da bi bila po 
določilih „SS o svobodni menjavi 
dela" glede na opravljen program de
la in glede na rezultate obeh TOZD 
upravičena do precej višjega dohod
ka. Pri tem velja omeniti, da se raz
položljivi dohodek DSSS znatno 
krči zaradi vse večjih stroškov druž
bene prehrane, ki pa nastajajo tudi 
zaradi koriščenja storitev TOZD 
Mozirje.
Osebni dohodki, so nominalno v 
masi porasli kar za 41 %, realno pa 
le za 1 % (ob upoštevanju deflatorja 
40); računano na zaposlenega so 

•> btt OD porasli za 30 %, neto OD pa 
nominalno za 26 %, medtem ko so 
neto obračunani OD na zaposlene
ga v povprečju realno padli za 10 %. 
Pri tem je treba upoštevati, da v 
strukturi osebnih dohodkov kar 
2,8 % predstavlja nadurno delo (v 
TOZD Mozirje pa celo 4 %). Glede 
na to, da si prizadevamo za zapo
slovanje novih kadrov, kar je za ob
čino izrednega pomena, smo dobi
li od predstavnikov SO Mozirje sog
lasje, da lahko računamo (v okviru 
določil DD) porast OD na zaposle
nega, kar pomeni stimulativnejše 
nagrajevanje v zadnjem kvartalu 
pod pogojem, da bomo dosegli na 
vseh področjih poslovanja, zlasti pa 
pri konvertibilnem izvozu, rezulta
te, kijih pričakujemo.
Kljub ugodnim finančnim rezulta
tom pa z nekaterimi pokazatelji le 
ne moremo biti najbolj zadovoljni. 
Mednje sodi prav gotovo izkorišče
nost delovnega časa, ki ji tokrat po

svečamo posebno pozornost.
Ugotavlja se, da zavzemajo tako 
vrednostno kot količinsko izostan
ki z dela na eni in dopolnilno delo 
na drugi strani prevelik delež v vseh 
plačanih urah. Tako v TOZD Mozir
je boluje povprečno na mesec 18 
delavcev, na drugi strani pa smo v 
devetih mesecih v povprečju na me
sec v obliki nadurnega dela (izhaja
joč iz ur) plačali 13 delavcev. Vse
kakor je težko trditi, da bi v primeru 
zmanjšanja bolezenskih izostankov 
nadure ne bile potrebne, če obenem 
ne ugotavljamo, v katerih skupinah 
so nastajale nadure in kje je največ 
boleznin, vendar pa generalno gleda
no podatki kažejo na to. Boleznine 
(v analizi so zajete samo boleznine 
do 30 dni) terjajo tako 4,3 % zapo
slenih na mesec, medtem ko smo mo
rali, da smo lahko opravili delo, na
domestiti 3 % delavcev (izhajajoč iz 
nadur).
Pri TOZD Šoštanj so v povprečju v 
devetih mesecih plačali v obliki do
polnilnega dela manj kot enega de
lavca na mesec ali 0,3 % zap., med
tem ko so bili v staležu bolnih v po
vprečju štirje delavci na mesec ali 
3,7 % zaposlenih.
V DSSS v obliki nadur plačamo 
povprečno enega delavca na 2 me
seca (plačane nadure so predvsem v 
kuhinji in pri snažilkah — posledica 
dela v proizvodnji, ostale ure se ko
ristijo), kar predstavlja 0,6 % zap. 
na mesec, v staležu bolnih pa sta 
povprečno 1—2 delavca na mesec, 
torej 2 % zaposlenih.
Pregled izkoristka delovnega časa 
pove, da smo v DO El kr oj od vseh 
obračunanih in plačanih ur delali 
samo 82,8 % ur, če pa temu prište
jemo še dopolnilno delo, pomeni, 
da smo delali 85 % razpoložljivega 
časa. Torej dobimo plačanih kar 
15 % ur, ki jih v resnici ne delamo. 
Največji delež neopravljenih ur od
pade na letni dopust (8 %), državne 
praznike (2,8 %) in bolezenske izo
stanke 3,9 %. Če to prenesemo na 8 
plačanih ur dnevno (torej brez na
dur) bi bila slika našega dela in ne
dela takale:

št. ur za 9 mes. % prerač. na 8 ur

plačane ure (brez nadur) 955.155 100 8 8,00
prisotnost na delu (vključeno 
z malico 30') 809.389 84,74 6,78 = 6,47'
redni dopusti 77.734 8,14 0,65 = 39'
izredni dopusti 1.279 0,13 0,01 = 30"
državni prazniki 27.680 2,90 0,23 = 14'
boleznine 37.770 3,96 0,32 = 19'
druga nadomestila 1.188 0,12 0,01 = 30"
zastoji 115 0,01 /
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V 6,78 ure je vključenih torej tudi 
30' za malico. Seveda pa to še ne 
pove, kako je izkoriščen čas znotraj 
teh šestih ur. Že sam odstotek izo
stankov z dela, predvsem bolezen
skih, pa nam mora dati misliti (če
prav je morda v primerjavi z dru
gimi organizacijami relativno nizek), 
zato bo potrebno posvetiti prouče
vanju vzrokov boleznin večjo po
zornost. 19 minut izpada dnevno po 
zaposlenem namreč ni zanemarljiva 
številka.

Plansko—analitsko—informativna
služba

OBISK PRI NAŠIH 
POSLOVNIH PARTNERJIH
V ZRN
V mesecu oktobru smo obiskali nasle
dnje naše partnerje: Brax, Del—Mod, 
Meyer, Irskens, Zerres, Bogner — od 
nam že znanih — ter dve novi firmi — 
Lindt in Etienne Aigner.

Pri vseh firmah smo bili zelo prisrčno 
sprejeti in so nam naklonili veliko po
zornosti. To nam da misliti, da Elkroj 
ni kakršna koli firma, ampak da si je 
v svetu le ustvarila neko ime.

Dogovarjali smo se o kapacitetah — 
kakšne jim nudimo in v katerem ča
sovnem periodu, o cenah ter o naših 
in njihovih problemih pri sodelova
nju. Z izjemo firme Irskens, ki v tej 
sezoni ne bo proizvajala pri nas, so 
vse ostale želele povečati proizvodno 
kapaciteto pri nas. Seveda smo se do
govorili le za količine, ki smo jih že 
predhodno lahko vklopili v plan pro
izvodnje za to sezono.

Pri pogovorih s predstavniki firm smo 
slišali tudi nekaj pripomb na kvaliteto 
in na pedantnost pri pošiljanju — uto- 
varjanju robe. Vsi so tudi poudarjali 
važnost točnega krojenja glede na di
spozicijo — na tem področju moramo 
še veliko narediti. Tudi naše evidence 
o stvarnem stanju so včasih netočne 
ali jih pa sploh ni.

Kakšen vtis imam o naših poslovnih 
partnerjih? Prvo, kar se mi je zelo vti
snilo v spomin je, da vsak član kolek
tiva dobro ve, kaj je njegovo delo — 
kakšne so njegove dolžnosti in kak
šne so posledice za neopravljeno ali 
slabo opravljeno delo.

V vseh firmah zelo veliko delajo na 
študiju dela. Imajo precej pripravljal
nih del, s tem pa zmanjšajo količino 
dela na samem izvajanju operacij dela

in s tem čas izdelave. Veliko vključu
jejo enostavna in doma narejena po
magala. Strojni park je nekoliko bolj 
avtomatiziran, a ne toliko, kolikor mi 
sklepamo glede na čas izdelave (pri
merjava njihovega in našega).

Zanimivost pri firmi Meyer: v likalni
ci dobi vsak delavec na vsako najde
no napako v izdelavi 10 Pf.

Ivanka Šaponjič

PRODAJA ZA SEZONO 
POMLAD - POLETJE 84
Prodaja za sezono pomlad — poletje 
je v glavnem zaključena. Prodano je 
554.196 kom hlač, kar je zelo zado
voljivo, če ne gledamo na strukturo 
prodanih artiklov. Kar 73 % je nam
reč artiklov iz čistega bombaža in 27 
% iz mešanic volne in poliestra. Na 
žalost vsi vemo, da je nabava čistega 
bombaža vezana na devizno partici
pacijo, deviz ni dovolj in temu sledi 
izpad ca 40 % prodanih količin. Po
leg tega vemo, da je najbolje prodan 
jeans program, saj so modeli resnič
no modni. Prodanih je kar 144.355 
kom, surovine pa imamo zaenkrat 
zagotovljene le za ca 75.000 kom. 
Upoštevati moramo tudi, da so neka
teri kupci zavestno kupovali več, kot 
bodo zmogli prodati, ker se zaveda
jo, da je preskrba s surovinami pro
blematična in bodo tako dobili vsaj 
nekaj od zaključenih količin.

Kupci so bili s kolekcijo zelo zado
voljni, žal pa materialov, katere pred
stavlja sedanji modni trend (bombaž, 
lan, svila) ne bo dovolj, stanje na tr
gu ni ravno rožnato in na nas vseh je, 
da nam bo prodane količine uspelo v 
čim večji meri realizirati.

Slavka Planovšek

KAJ SE NAM 
OBETA V 
PRIHODNJEM 
LETU?
V zadnji četrtini koledarskega leta 
več kot druge dni v letu ocenjujemo 
realizacijo zastavljenih ciljev v teko
čem in snujemo načrte za prihodnje 
leto. Tako tudi letos, v času priza
devanj za stabilizacijo našega gospo
darstva.

Za iztekajoče se leto lahko ugotovi
mo, da smo bili v SR Sloveniji na ne
katerih področjih razmeroma uspeš
ni. Tako se je po podatkih za 9 me
secev industrijska proizvodnja pove
čala za 3,2 %, kmetijska za okrog 2 %>, 
izvoz na konvertibilno področje za 
13,8 % (uvoz le za 2,5 %), boljši so 
rezultati tudi na področju turizma 
(turistični promet bo letos večji od 
lanskega za 1—2 %, devizni priliv pa 
za 12 %). Na podlagi teh podatkov se 
ocenjuje, da bo dohodek gospodar
stva porasel za 35 %, akumulacija pa 
za 42 %, kar bi pomenilo realizacijo 
zastavljenega cilja, to je povečati de
lež akumulacije v čistem dohodku za 
3 %.

Precej slabši so rezultati glede obvla
dovanja inflacije oziroma gibanja 
cen ter zaradi hitrega upadanja realne 
vrednosti nekaterih oblik porabe v dru
žbenem proizvodu (DP). Tako so OD 
v letu 1981 predstavljali 33,4 %, letos 
pa le še 30 %, delež investicij pa se je 
zmanjšal s 24£ na 20 % DP. Za leto 
1984 še ni možnosti, da bi zaustavili 
realno upadanje ključnih oblik pora
be, možno in nujno pa bo zaustaviti 
tempo njihovega upadanja. Tako bo
mo ob predvideni 2 %-ni rasti DP mo-

V učilnici si novozaposleni delavci pridobivajo prve izkušnje.
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rali zmanjšati delež porabe s 85 % 
DP letos na približno 78 % DP v pri
hodnjem letu. Za pokritje normalnih 
potreb bi bilo potrebno 5—6 % realno 
povečanje DP, kar pa je nerealno 
pričakovati, saj bo že za predvideno 
2 %-no rast DP potrebno povečati in
dustrijsko proizvodnjo — ki ustvari 
48 % DP — za 3-4 %, kar bo težko izve
dljivo. Nadalnjo krčitev porabe zahte
vajo predvsem dospele obveznosti do 
tujine, ki znašajo za SRS 470 mio $ 
(dvakrat več kot je odplačano letos) 
in 572 mia $ za celotno SFRJ, kar 
predstavlja enoletni ustvarjeni družbe
ni proizvod. Povečanje ali zmanjšanje 
obresti v ZDA in Evropi pa lahko na- 
vrže še + ali — 90 mio f>. (Za poravna
vo v naslednjem letu zapadlega dolga 
bi morali 10 let namenjati 10 % DP 
oziroma 10 let po 50 % deviznega pri
liva). Prekomerna poraba v preteklo
sti, ko smo porabili več, kot smo us
tvarili (leta 1980 smo npr. za porabo 
namenili 104 % DP), pomeni nujnost 
zmanjšanja le-te na že omenjeni od
stotek DP v prihodnjem letu. Tako 
naj bi v prihodnjem letu zabeležili 
nadaljnje padanje realne vrednosti 
porabe z izjemo osebnih dohodkov, 
ki naj bi zadržali raven letošnjega leta. 
Ob tem se predvideva, da naj bi oseb
ni dohodki v negospodarstvu ne na
raščali več počasneje od osebnih do
hodkov v gospodarstvu. Poudarek bo 
tudi na razbremenjevanju osebnih do
hodkov s prispevki, kar naj bi pome
nilo manjše zaostajanje neto OD za 
rastjo dohodka.
Cene naj bi se v prihodnjem letu ob
likovale v skladu s tržnimi pogoji, 
pričakujemo pa lahko hitrejšo rast 
cen surovin, energetike, železniškega 
gospodarstva in stanovanjsko komu
nalne dejavnosti. V tesni povezavi s 
cenami bodo tudi obresti. Predvideva 
se, da bo minimalna obrestna mera 
18 %, le-ta pa se bo spreminjala glede 
na gibanje inflacije v primerjavi z na
črtovano. Minimalna obrestna mera 
naj bi se tako med letom dvignila za 
1/5 razlike med dejansko in planira
no inflacijo, vse ostale obrestne me
re pa za 1 /3 te razlike. Tako se lahko 
zgodi, da se bodo najvišje obresti pri
bližale celo stopnji 50, s tem pa bodo 
obresti pogoltnile še večji del dohod
ka kot doslej (v SRS 14 %, v DO El- 
kroj 30. 9. 1983 13,3%).

Zelo pomembno za doseganje rezul
tatov v prihodnjem letu je gibanje te
čaja din, saj gre za pokrivanje tečaj
nih razlik kar 3 % DP. Do konca sep
tembra letos je tečaj din povprečno 
zdrsnil glede na devizne prilive SRS 
za 62 %, napram USA $ pa kar za 
74 %. Tudi v prihodnjem letu namera

vamo nadaljevati s politiko realnega 
tečaja din, zato lahko pričakujemo, 
da bo naše plačilno sredstvo še nada
lje izgubljalo vrednost v primerjavi s 
trdnejšimi tujimi valutami.

Ob zadržanju realnih osebnih dohod
kov na letošnji ravni naj bi se v pri
hodnjem letu povečal delež akumu
lacije v dohodku, torej naj bi namenja
li procentualno več sredstev za razši
ritev materialne osnove dela, ki naj bi 
predstavljala 26 % čistega dohodka (le
tos 24,7 %, pri nas 30. 9. —35%). Ven
dar je žal 40 % teh sredstev že vnaprej 
angažiranih (9 % za pokrivanje izgub, 
6 % za nerazvite, 23 % za odplačilo 
domačih in tujih posojil). Tako osta
ne na razpolago le dobrih 60 % ustvar
jene akumulacije, ki pa se v prvi vrsti 
namenja za krepitev trajnih virov ob
ratnih sredstev, le 40 % sredstev za 
reprodukcijo ali približno toliko, kot 
znaša ustvarjena amortizacija v gospo
darstvu, pa ostane za naložbe v osnov
na sredstva. To pa predstavlja samo 
enostavno reprodukcijo.

V postopku sprejemanja je ta čas vr
sta gradiv, ki uravnavajo pogoje gos
podarjenja v prihodnjem letu. Med 
najpomembnejšimi je vsekakor reso
lucija s spremnimi dokumenti, ki ima 
letos poudarek na naslednjih podro
čjih:

1. Oživljanje proizvodnje
2. Izboljšanje kvalitete dela
3. Večji izvoz
4. Odpravljanje vzrokov inflacije
5. Zadržati padec realnih osebnih do

hodkov

To so vsekakor naloge, ki bodo zahte
vale veliko napora v obstoječih pogo
jih gospodarjenja, zato se velja nanje 
temeljito pripraviti.

Vida Skok

Uvajanje računalnika v 
informacijski sistem DO 
Elkroj Mozirje
Obseg in struktura proizvodnje naše 
delovne organizacije se hitro veča in 
spreminja, kar ima za posledico na
raščanje števila podatkov. Samo 
„obdelane" podatke in v primerni 
obliki lahko kot informacije posre
dujemo notranjim in zunanjim upo
rabnikom.
Sedanji sistem informiranja, ki je 
ročno zasnovan, ne bo mogel pri 
tako dinamičnem razvoju proizvod
nje v prihodnosti zadostiti potrebam 
poslovnih informacij. Celotni poslov

ni sistem je sestavljen iz izvajalnega 
informacijskega in upravljalnega 
podsistema, ki so med sabo poveza
ni. Da bi dosegli skladno in učinko
vito delovanje poslovnega sistema, 
moramo upoštevati potrebe vsakega 
podsistema zase in jih hkrati vse tri 
razvijati. Naloga informacijskega 
podsistema v DO Elkroj je obliko
vati informacije za vse dejavnike po
slovnega sistema, ki bodo zadošča
le potrebam pri načrtovanju, ustvar
janju in nadziranju poslovnih do
godkov. Prav tako je namen pove
čati obveščenost vseh delavcev o 
vseh dogajanjih v poslovnem proce
su, zlasti o dogajanjih na področju 
družbenoekonomskih odnosov. Os
nova delovanja takega informacij
skega sistema je uporaba računalni
ka, ki omogoča hitre in popolne in
formacije. Če v takem sistemu upo
števamo potrebe temeljnih poslov
nih funkcij, lahko zgradimo integri
rani informacijski sistem. Naša de
lovna organizacija se je odločila 
skupaj z GG Nazarje, Gorenje Glin 
in ZKZ Mozirje za nabavo računal
nika ISKRA DELTA 644/163, pro
izvajalca ISKRA DELTA Ljublja
na. Elkroj je v ceni, ki znaša cca 
30 milijonov din, udeležen s 35 % 
deležem.
Za delo bo usposobljen v prvi po
lovici leta 1984. Računalnik ima 
naslednjo konfiguracijo:
— centralni spomin ima kapacite

to 1024 K Bytes
— tri diskovne enote (fiksni diski) 

imajo vsaka po 160 M Bytes spo
mina

— eno magnetno — tračno enoto
— 18 terminalov znamke PAKA 2000
— 8 vrstičnih printerjev
— in ostale periferne enote.

Faze poslovnega procesa, ki bodo 
med prvimi računalniško vodene 
bodo:
— proizvodnja
— prodaja
— računovodsko — finančna eviden

ca
— kadrovsko (personalna) evidenca.

Računalniško zasnovani informacij
ski sistem pride do prave veljave šele 
tedaj, kadar glede na nove možnosti 
urejanja, obdelovanja in shranjevanja 
podatkov ter shranjevanja informacij 
spremenimo tudi ustaljene organiza
cijske rešitve. Informacijski sistem se 
mora razvijati vzporedno s spozna
nji tistih, ki informacije uporabljajo.

TKALČIČ BORIS 
ABRAM MARTA
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NOVOSTI V TEHNOLOGIJI 
KONFEKCIJE

Racionalizacija pomeni "Razumno, plansko delo" s ciljem, olajšati delo.

RACIONALNA IZDELAVA ŽEN
SKIH HLAČ

Komaj kakšen produkt je doživel v 
zadnjih letih tako močan razmah na 
trgu in proizvodnji, kot ženske Ida- 
če.
Najvišjo točko so doživele na začet
ku sedemdesetih let do nekje 1976— 
77. leta. Potem je sledil padec. Od 
takrat naprej pa je nastopila stabilna 
tendenca stopnjajočega napredka.
Kljub večkratnim gibanjem navzgor 
ali navzdol je vendar jasno, da spa
dajo v današnjem času hlače k ob
veznim delom ženske garderobe. Za
radi menjajočih tokov mode, tendenc 
h kombinacijam in športnosti, dobi
vajo hčale vedno bolj na atraktivno
sti.
Ponudba proizvajalcev je mnogo- 
stranska, nudi se velik izbor v vseh 
ciljnih skupinah od aktualnih ozkih 
oblik hlač do klasičnih oblik za vsa
ko figuro.
V menjavi mode konkurirajo hlače 
v medsebojni odvisnosti krilu. To je 
tudi lahko vzrok za to, da se hlače in 
krila pogosto delajo vzporedno v 
manjših konfekcijah, predvsem v ti
stih, ki nimajo lastne proizvodnje. 
Te konfekcije so tudi redko specia
lizirane samo za en produkt.

RACIONALIZACIJA POMENI 
NAPREDEK

Pritisk stroškov usmerja vsako de
lovno organizacijo k racionalizaciji. 
Delovna mesta so uspešno organizi
rana takrat, če dohodek pogojujejo 
samo nujni stroški. Ta enostavna 
formula pomeni za vsako delovno 
organizacijo izziv za reševanje izobi
lja nalog.
Racionalizacija je v pravem pomenu 
.,razumno, plansko delo” s ciljem — 
delo olajšati. Pri tem se izloči od
večno delo.

Praktična racionalizacija je uporaba 
strokovno usmerjene tehnologije za 
izboljšanje gospodarnosti.
Če bi ta proces usmerjala v razvoj teh
nologije za napredek delovnega pro
cesa opredeljene ljudi.
Racionalizacija se brezpredmetno 
dotika dela ljudi, spreminja delovna 
mesta, delovne postopke in delovno 
strukturo.

Spremembe pogosto naletijo na od
por. Odpor proti novi tehnologiji in 
metodam se lahko premaga samo z 
veliko potrpljenja, psihološkim vpli
vom, zadovoljivo informacijo in mo
tivacijo. Proces spreminjanja mišle- 
nja in iskanje novih poti zahtevajo 
nenazadnje od vseh odgovornih vo
dilnih oseb odmetavanje starih me
tod in dobro presojo pri iskanju no
vih.
Stalno napeljevanje k spreminjajo
čemu odnosu, poznavanje in pri
pravljenost k fleksibilnosti, vgraje
vanje improvizacij in slučajnih odlo
čitev so potrebe, ki se enako zahte
vajo od proizvajalcev in vodilnih 
oseb.
Proizvodnja oblačil podlega v veliki 
meri stalnim spremembam in me
njavam organizacijskih in tehnološ
kih predpostavk.
Kreativni razvoj produkta, izboljše
vanje kvalitete, izboljšanje strokov
ne izobrazbe, stopnjevanje kvalifi
kacije delavcev in na kraju volja za 
investiranje spadajo v katalog prio
ritetnih potreb našega časa.
Ni dvoma, da če se to doseže, bo 
učinkovitost naše delovne organi
zacije naraščala.
Pravočasno prepoznavanje metod- 
nih tendenc in hitro sprovajanje 
sprememb v proizvodnji praksi so 
važne strategije za uspešno proiz
vodnjo vodenje.
Če razumemo racionalizacijo kot 
vzdrževanje, se bo pri realizaciji 
tega cilje sigurno privarčevalo.

KJE JE TREBA TOREJ ZAVESTNO 
RACIONALIZIRATI IN VARČE
VATI?

Možnosti racionalizacije obstojajo 
sigurno na vseh področjih proizvod
nje. Pri tem je zelo važno voditi ra
čun o novem tehnološkem razvoju 
delovnih in transportnih sredstev 
za krojilnico, šivalnico, likalnico in 
skladišče ter preizkusiti ekonomsko 
vrednost tega razvoja.
Vsaka stopnja proizvodnje podlega 
drugi zakonitosti, pri tem je zavest
no dajanje prednosti neobvezno.
V vsaki delovni organizaciji je zelo 
aktualno mišljenje, da je potrebno 
strojni park izboljšati. Ta naloga do
biva vedno večji pomen. Tu lahko v 
prihodnosti naša branža obstaja sa
mo preko uporabe najmodernejše 
tehnologije ob nizkih proizvodnih 
stroških.
Široko polje organizacijske in teh
nološke racionalizacije nudi na pri
mer še organizacija proizvodne teh
nologije, proizvodni in transportni 
sistem, proces dela, tok materiala, 
na kar nakazuje aspekt kritične in 
analitične ocene z oceno obstoječe
ga stanja in vrednih predlogov za reo
rganizacijo proizvodnje.
Uspeh racionalizacije je glede na iz
kušnje vedno rezultat večjih posa
meznih poskusov.
Pri izpeljavi nameravane racionaliza
cije stoji svetovalec kot izkušen in 
nevtralen partner ob strani proizvod
nje.
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Zunanja pomoč omogoča koncen
trirano in usmerjeno predpripravo s 
trajnim uspehom.

TEHNIČNI NAPREDEK MENJA 
STRUKTURO DELA

Moramo si postaviti vprašanje, ka
teri vplivi izhajajoči iz tehnološkega 
razvoja lahko postanejo uporabni za 
proizvodnjo.
Vsak proizvajalec mora smer spremi
njanja strukture dela sam določiti, 
in sicer v takšni meri, v kakršni hoče 
nositi odgovornost za bodočnost. 
Kvalitativno povzroča tehnološki na
predek prenovo delovnih mest pre
ko odstranitve zastaranih oblik dela 
in delovnega ciklusa.
Vsak delavec, ki si ho postavili zahte
ve: stalno pripravljenost za učenje, 
visoko stopnjo fleksibilnosti in mo
bilnosti, bo našel možnosti samoust- 
vaijalnosti in boljšega vrednotenja. 
S tem bo on dal važen doprinos k 
skupnemu rezultatu. K tehnološke
mu napredku našega časa spada ne
nazadnje uporabnost informacij. In
formacija zavzema novo vredno me
sto, novo dimenzijo. Obdelavi infor
macij v delovni organizaciji pripada 
ključna vloga, saj s posredovanjem 
strokovnih pomoči proizvajalcem in
formacija naredi tehnološki napre
dek proizvodno uporaben.
Seveda je za uspeh ali neuspeh v pri
zadevanju v veliki meri važna sposob
nost za kreativno uporabo informa
cije ob kvalificiranem tehničnem sve
tovanju.
Pozitivna izboljšava strukture dela 
na področju šivanja je dosegljiva 
preko harmonične kombinacije de
lovnih in transportnih funkcij do 
racionalnega sistema toka dela proiz
vodnje v visečem stanju.
Ta sistem dela je sinteza ekonomič
nega, metodičnega dela s funkcional
nim notranjim transportom materi
ala.
Sistem posamične proizvodnje v vi
sečem stanju ali s pomočjo vozič
kov s sponkami za svežnje je postal 
optimalen za tok dela in materiala, 
posebej pri proizvodnji hlač.
Pri obeh teh sistemih dela obstaja 
vmesni prostor za medfazno rezervo 
v predmontaži in montaži. Ta spre
memba strukture dela na področju 
šivanja pomeni funkcionalni razvoj 
toka dela, metode dela in delovnih 
mest samih. Prednost ima sistem vi
sečega transporta svežnjev. Osnovna 
uporaba vrednosti tega sistema je v 
gibljivosti toka materiala, večji flek
sibilnosti za pogosto menjavo artik
lov pri relativno nizkih stroških v

primerjavi z drugimi transportnimi 
sistemi, kjer so te menjave težje iz
vedljive in kjer je investicijska cena 
po delovnem mestu višja.
Uvedba sistema svežnjev v visečem 
transportu omogoča poleg tega še 
istočasno možnost proizvodnje hlač 
in kril. Tehnologiji kril in hlač imata 
namreč veliko skupnega.

PRINCIP „ODMETAVANJA” KOT 
OSNOVA RAZVOJA DELA

Obstaja vrsta argumentov za uvajanje 
visečega transporta. Glavni argument 
je ravno v uporabi principa odmeta
vanja hlačnic. Efekt se sestoji izključ
no v odmetavanju dela po izdelavi 
operacije v primerjavi z odlaganjem.

Sistem odmetavanja je dopolnjen z 
naslednjim:
— vpenjanje materiala v sponke na 

vozičkih
— enaka višina osnovne plošče stro

ja z višino vozička s svežnjem.
— Skrajšanje plošče stroja z leve 

strani
— Kolikor mogoče pravilen razmak 

vozička od glave stroja (igle)

Cela operacija na hlačah, vpetih v 
sponko na vozičku se sestoji iz na
slednjih faz:
— voziček pripeljati do delovnega 

mesta
— zagrabiti del, pozicionirati, obde

lati
— del pustiti pasti ali gladko odvre

či
— voziček menjati

TOK DELA IN MATERIALA Z VO
ZIČKI

Sistem svežnjev na visečem tran
sportu prevzame dele hlač irt jih tran
sportira do končne kontrole. Hlače

se morejo sneti z vozička samo pri 
naslednjih operacijah: 

obšivovanje delov
— sestavljanje stranskih in koračnih 

šivov
— sedalo, stranski šiv in koračni šiv 

raz likati
— izgotavljanje dolžine
— čiščenje nitk
— likanje

Med predelavo so hlače pripete na 
dolžini. Dela se po sistemu — ločeni 
sprednji in zadnji deli — vsaki deli so 
obešeni na posebnih vozičkih in te
čejo ločeno do prvega delovnega me
sta v montaži, kjer se sprednji in zad
nji deli spojijo. To je operacija sestav
ljanje stranskih in koračnih šivov. 
Predpriprava majhnih delov, na pri
mer paskov, prepon, žepov in slično, 
teče sinhronizirano — časovno in 
prostorsko — vzporedno z obdelavo 
večjih delov na visečem transportu. 
To omogoča hitrejši pretok, zma
njša potrebo po vozičkih in prosto
rih. Pripravljeni svežnji drobnih de
lov se odlagajo na strojih s štapler- 
jem in se morajo pravočasno skom- 
pletirati nazaj na voziček po zapo
redni številki modelu in barvi.
Glede na debelino materiala drži 
lahko ena sponka — voziček 15—25 
komadov Mač.
Pri dobro organizirani proizvodnji 
hlač računamo na enega delavca tri 
vozičke. Za pravilno organizacijo 
dela in postavitev delovnih mest je 
potrebno po tem sistemu 6 — 8 m2 
na eno delovno mesto.
Ta sestavek naj bi bil uvod v serijo 
prikazovanja novosti v tehnologiji 
konfekcije. Pri tem bom med dru
gim (kot tokrat) koristila informa
cije iz revije Bekleidung und Wasche.

Ivanka Š APONJIČ
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MINULO DELO
Osebne dohodke delimo za živo in 
minulo delo. Za minulo delo se upo
števa delovna doba in faktor sestav
ljenosti dela oziroma zahtevnosti 
del in nalog, ki jih delavec opravlja.

V lanskem letu je izšel zvezni zakon 
o razširjeni reprodukciji in minu
lem delu, ki zahteva, da v vseh te
meljnih organizacijah in delovnih 
skupnostih najpozneje do konca le
tošnjega leta uredijo in uskladijo sa
moupravne akte s temeljnimi opre
delitvami minulega dela. To pome
ni, da bi delavce nagrajevali za obli
kovanje akumulacije, jih vzpodbudi
li za smotrnejše naložbe, dosegli bolj
še gospodarjenje z denarjem pa tudi 
racionalnejšo porabo energije, suro
vin in večje uveljavljanje inovacij
skega dela. V mnogih primerih je teh
nična opremljenost pomembna pri 
pridobivanju dohodka in osebnega 
dohodka. Dosedaj se je marsikdaj 
dogajalo, da so se tisti, ki so vlagali 
sredstva za razširitev proizvodnje, 
odrekli delitvi sredstev za osebne do
hodke medtem ko so drugi težili za 
tem, da so čim več sredstev namenili 
prav za osebne dohodke.
Delitev sredstev za minulo delo po 
novem zakonu je zelo zapleteno, zato 
so tudi le malokje že uredili to mate
rijo. Na pobudo republiških sindika
tov naj bi v Sloveniji izdelali strokov
ne podlage in tako pomagali združe
nemu delu pri uskladitvi samouprav
nih splošnih aktov z zakonom.

Marija Miklavc

PREDLAGANA MERILA ZA DE
LITEV SREDSTEV ZA OSEBNE 
DOHODKE NA PODLAGI MINU
LEGA DELA

Vsak delavec, ki je z uspešnim go
spodarjenjem prispeval k boljšim re
zultatom poslovanja TOZD oz. 
DSSS, je upravičen do dela osebne
ga dohodka na podlagi minulega de
la.
Delavci uveljavljamo pravico do de
la osebnega dohodka na podlagi mi
nulega dela v letu, v katerem razpo
rejamo del čistega dohodka za oseb
ne dohodke minulega dela in soraz
merno svojemu prispevku v času, ko 
s svojim delom in upravljanjem pri
spevamo k rezultatom gospodarje
nja z družbenimi sredstvi.

Osnovna značilnost gospodarjenja s 
sredstvi za razširjeno reprodukcijo je, 
da so rezultati gospodarjenja plod 
upravljalskih odločitev, ki jih spre
jemamo in da so rezultati gospodar
jenja prispevka vseh delavcev, ki 
združujemo svoje delo v TOZD oz. 
DO. To je razlog, zaradi katerega ni 
možno ugotavljati prispevka posa
meznega delavca v gospodarjenju s 
sredstvi za razširjeno reprodukcijo 
na podlagi ekonomskih rezultatov, 
temveč z naslednjimi predlaganimi 
merili, ki nam jih prezentira osnutek 
strokovnih podlag:

1. Znesek osebnih dohodkov, ki jih 
je delavec prejel v določenem ob
dobju, v katerem je prispeval k re
zultatom gospodarjenja z družbe
nimi sredstvi (ne upoštevajo se na
domestila za čas bolezni, nadure, 
razlika do minimalnega OD ...);

2. Ugotovljeni prispevek posamezne
ga delavca ali skupine delavcev k 
doseženim prihrankom (material, 
energija ...), če že ni upoštevan 
pod točko 1;

3. Nadomestila OD posameznega de
lavca na osnovi inovacij, racionali
zacij ter izboljšav proizvodnega 
programa in poslovnega procesa;

4. OD iz naslova solidarnosti (nado
mestilo osebnega dohodka zaradi 
zmanjšane delovne sposobnosti, ki 
se izraža v razliki med doseganjem 
tekočih rezultatov dela in dosega
njem njegovih povprečnih rezulta
tov v zadnjih petih letih pred na
stopom takega stanja;

5. Delovna doba, ki se upošteva kot 
korekcijski faktor pri delitvi OD na 
podlagi gornjih meril;

6. Stopnja akumulacije v primerjavi 
s povprečno uporabljenimi pos
lovnimi sredstvi v preteklih letih, 
s tem, da določen odstotek te 
stopnje daje pravico sodelovati 
eno leto pri delitvi OD iz naslova 
uspešnosti investiranja družbenih 
sredstev;

7. Ugotovljeni prispevek delavca k 
rezultatom investicij izražen v re
lativnih razmerjih delavčevega OD 
do vrste vseh ustrezno določenih 
OD po posameznih vključenih le
tih;

8. Potrebno je, določiti najkrajšo de
lovno dobo, ki je potrebna, da bi 
delavec dobil pravico do osebnega 
dohodka na podlagi minulega de
la in gospodarjenja z investicijski
mi sredstvi, prav tako pa je potreb
no upoštevati, koliko časa posa
mezna investicija daje povečanje 
dohodka;

9. Delavci v DSSS bodo oblikovali 
sredstva za osebne dohodke na 
podlagi minulega dela iz dohod
ka oz. čistega dohodka, ki so ga 
ustvarili s svobodno menjavo de
la. Merilo za oblikovanje teh 
sredstev pa je lahko ponderirana 
sredina deležev OD na podlagi 
minulega dela delavcev v TOZD, 
za katere opravljajo dela skupne
ga pomena.

Darinka Supin

Požarna varnost 
v Elkroju

Čeprav je tudi požarno varstvo bi
stvenega pomena v vsaki sredini, se 
tega še vse premalo zavedamo. Kaj 
nam koristijo vsi zelo dobri rezul
tati poslovanja, če vse to lahko 
ogenj v hipu uniči? Zato moramo 
strmeti za tem, da vsako delo, ki 
ga opravljamo, vsebuje tudi ele
mente požarnega varstva in ne samo 
hiteti in neko delo opraviti samo za
to, da je opravljeno, na vse ostalo pa 
pozabiti.
Nepravilen odnos do požarne varno
sti lahko vidimo po vsakodnevnem 
izgledu okolice in proizvodnih pro
storov, kajti kako si naj drugače raz
lagam stalno založenost gasilnih 
aparatov in razdelilnih omaric, vse 
polno gorljivega materiala na mestih, 
kjer ga ne bi smelo biti in ostale po
manjkljivosti, ki pa so tehničnega 
značaja.
V letošnjem letu nas je že dvakrat 
obiskal občinski požarni inšpektor, 
ki je ravno tako ugotovil zgoraj na
vedene pomanjkljivosti. V kolikor 
bo te pomanjkljivosti ugotovil ob 
naslednjem pregledu, bodo sledile 
sankcije, ki prizadenejo DO in od
govorne posameznike.
Z malo truda bi lahko te pomanj
kljivosti odpravili, predvsem tiste, 
ki so takega značaja, da jih lahko 
odpravi vsakdo (ne zalagati gasilnih 
aparatov, hidrantov in razdelilnih 
omaric, ne kaditi v prostorih, kjer 
je to prepovedano, odstranjevanje 
gorljivega materiala, ne metati ciga
retnih ogorkov na tla, redno čišče
nje strojev), skratka treba se je dr
žati sprejetega požarnega reda in s 
tem prispevati k boljši požarni var
nosti.

Janez Kolar
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ZBORI
DELAVCEV
Zbori delavcev so oblika informira
nja delavcev in osebnega izjavljanja 
delavcev.
Zaradi povečanega števila delavcev 
v dopoldanski izmeni, ugotavljamo, 
da je najprimerneje sklicevati zbore 
posebej za delavce Delovne skupno
sti skupnih služb, posebej za delav
ce v TOZD Konfekcija Mozirje, ki 
delajo v dopoldanskem času, in to 
v dveh skupinah in še posebej za de
lavce, ki delajo v popoldanskem ča
su. V TOZD Konfekcija Šoštanj 
sklicujejo zbore posebej za delavce 
v dopoldanski izmeni in posebej za 
delavce v popoldanski izmeni. Se
veda je možno sklicati zbore tudi v 
manjših skupinah.

Kako naj bi potekali zbori delavcev?
Pri vodenju zbora se ponavadi naj
prej zatakne pri izvolitvi delovnega 
predsedstva. Po zakonu in statutu 
vodi zbor delavcev delovno predsed
stvo izvoljeno na zboru. Pri tem po
navadi nastane vprašanje koga izvo
liti v delovno predsedstvo, še večje 
vprašanje pa je za izvoljeno pred
sedstvo, kako voditi zbor, ker so 
premalo seznanjeni o zadevah, o ka
terih razpravlja in odloča zbor. Pred 
uveljavitvijo tega zakona smo izvolili 
stalne predsednike zborov za mandat
no dobo dveh let. Takšna praksa se 
je dobro obnesla. Zato bi bilo potreb
no razmisliti o izvolitvi stalnih pred
sednikov delovnih predsedstev ali pa 
vnaprej izvoliti delovno predsedstvo 
za naslednji zbor. S tem bi omogoči
li delovnemu predsedstvu, da se pri
pravi na zbor in ga tako laže vodi.

Zbor torej vodi delovno predsedstvo. 
Predsednik zbora naj bi najprej sam 
obrazložil zadevo ali pa zato nago
voril poročevalca. Potem sledi raz
prava. Razprava mora potekati orga
nizirano, t.j. da naenkrat govori le 
en razpravijalec in da se nanaša na 
tisto zadevo oz. stvar, ki je na dnev
nem redu oziroma je v razpravi. De
lovno predsedstvo naj bi vzpodbu
jalo delavce, da bi se o stvareh izjas
nili in razpravo vodilo do zaključkov, 
sklepov, ki naj bi bili že na zboru 
jasno definirani. Zbori delavcev naj 
bi bilo mesto, kjer bi se odkrito po
govorili o zadevah, ki so na dnev
nem redu in o ostalih zadevah oz. 
problemih v delovni organizaciji. Raz
vijati bi morali ustvarjalno — tova
riško kritiko. Razprave naj bi vodi

le k skupnemu cilju, t.j. k boljšemu 
poslovanju delovne organizacije.

Sklepi delavcev se bi morali izvrši
ti, razen seveda, če ne bi bili v skla
du s predpisi. To bi lahko dosegli 
s kontrolo ali preko zborov ali pre
ko drugih organov upravljanja oz. 
družbenopolitičnih organizacij v de
lovni organizaciji.

Še o času trajanja zbora. Težnja je, 
naj bi bili sestanki kratki in dobro

Kaj je množična 
dejavnost?
Množična inventivna dejavnost je 
to, da je razmišljanje o boljšem delu 
vključena množica delavcev in da 
le-ti predlagajo razne izboljšave pri 
delu.
V naši delovni organizaciji pozab
ljamo, da lahko nagradimo tudi 
tiste delavce, ki podajo koristne 
predloge. Ni nujno, da je telmična 
izboljšava ali izum.
Zato tudi pri nas pričenjamo akcijo
„PREDLAGAJ KAJ KORIST-

Poslovno poročilo k bilanci na 
dan 31. decembra 1959

Podjetje je registrirano pri Okrož
nem gospodarskem sodišču v Celju 
pod štev. Rg III 39/3 Fi 425/59 in 
sicer, dne 30/7—1959, to je seveda 
preimenovanje podjetja, ker podjet
je deluje po odločbi Občinskega 
ljudskega odbora 05/5—KO—242 z 
dne 9/7—1959, pod imenom „EL- 
KROJ” Proizvodnja modne kon
fekcije Mozirje. To je praktično na
daljevanje bivšega podjetja Krojaš- 
tvo, šiviljstvo Mozirje, ki je seveda 
tudi bilo registrirano, a začetek po
slovanja tega podjetja je v letu 1947. 
Prejšnji ustanoviteljnji akti so v to
zadevnih mapah. Podjetje je razširi
lo svoj delokrog na konfekcijo. Med
tem, ko je dosedanji način, to je 
usluge ostal nespremenjen.

Obratna sredstva:

Ker podjetje razširuje svoje poslova
nje na konfekcijo, kar je kakor zna: 
no iskan artikelj posebno delovne 
obleke in ostala konfekcija so pod
jetju seveda potrebna večja obrat
na sredstva kakor do sedaj. Podjet
je je koristilo razne prednosti od do
baviteljev in je kot prvo večje naro-

pripravljeni. Odvečno govorjenje 
naj bi odpadlo. V naši delovni or
ganizaciji traja zbor ponavadi od ene 
do dveh ur. Včasih so še krajši in
formativni sestanki. Glede na to, da 
zbori delavcev niso vsak mesec in da 
bi se lahko pogovorili tudi o točki 
pod „razno" je prav, da se za zbor 
planira dovolj časa glede na dnevni 
red.

Marija Miklavc

inventivna

NEGA!”
Prepričani smo, da bo med nekaj 
sto delavci vsaj kakih dvajset delav
cev predlagalo koristne predloge. 
Med temi dvajsetimi bo prav goto
vo nekaj uporabnih. Vsi koristni 
predlogi, ki bodo uporabni in jih 
bo kot take osvojila komisija za ino
vacije, bodo nagrajeni po pravilniku.

Svoje predloge napišite in jih oddaj
te komisiji za inovacije!

čilo dobilo blago v komisijo in je še
le po iz dob a vi izvršen obračun. Bla
ga katerega je tako obračunalo ni 
terjal potrebe za takojšnjo zvišanje 
kredita pri banki. Podjetje je sicer v 
teku leta dobilo enkrat namenski 
kredit, a na poznejše prošnje iz ne
znanih razlogov, a verjetno po kru
tih bančnih predpisih ni moglo več 
dobiti namenskega kredita, ki naj
bolj odgovarja našemu obsegu poslo
vanja. To seveda ni logično, a žal 
moramo se s tako logiko banke stri
njati.
Ker še niso točno ustaljeni posamez
ni posli in ker je ta nagel vzpon v 
produkciji terjal velike napore ko
lektiva, bo tudi finančne težave ko
lektiv premostil, verjetno na ta na
čin, da bo najet investicijski kredit 
za obratna sredstva. Ta način bo še 
pripomogel k temu, da bo podjetje 
si ostvarilo lastna obratna sredstva.

Osnovna sredstva:

Največji problem v podjetju so os
novna sredstva. Podjetje je sicer do
bilo kredit za nabavo treh šivalnih 
strojev, a na žalost obratuje le eden, 
kajti motorjev za ostala dva stroja

POGLED NAZAJ...
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ni mogoče dobiti. Nagel skok proiz
vodnje pa je terjal naglo povečanje 
šivalnih strojev. Trenutno je ta prob
lem rešen tako, da so člani kolekti
va svoje lastne stroje dali podjetju 
v najem. Predvideva se pa še nabava 
strojev do višine cca 1,000.000,—, 
Občinski LO je d iti zagotovilo, da bo 
ta nadaljnji kredit odobren. Pripom
niti je, da je kolektiv, že zaradi tega, 
ker mora imeti pri sedanjem obsegu 
poslovanja stroj za krojenje. Ker za 
ta stroj ni bilo denaija, so člani ko
lektiva iz svojih osebnih sredstev ku
pili ta strojček.

Realizacija in stroški:

Nagel skok proizvodnje, ki se je od 
prometa v letu 1958 dvignil za 7 - 
krat in sicer v razdobju šestili mese
cev je lahko sklepati, da bi ta porast 
bil lahko 14 -kratni. Iz obračuna 
proizvodnje je razvidno, da je pod
jetje realiziralo skupaj dinarjev 
6,744.005.— Na proti temu so bili 
materialni stroški din 5,066.958,— 
Iz tega posnemamo, da je bruto do
hodek znašal din 1,677.047.—. Od 
tega je podjetje plačalo delovno si
lo, a din 179.936.— je ostalo na ne
razporejenih sredstvih. Ta denar bo 
podjetje rabilo za odplačilo anuitet 
I.K. Nagel razvoj je seveda tudi pri
nesel povečanje zaposlene delovne 
sile in sicer je zaposlenih 10 oseb in 
dva vajenca.
Ob zaključku poročila sem prepri
čan, da bo razvoj podjetja iz leta v 
letu vzel večjega zamaha in tako re
šil marsikateri pereči problem po
sebno glede zaposlovanja delovne 
sile in oskrbovanja trga s prepotreb
nimi artikli.

Poslovodja: 
Vlado Matko

V drugem polletju 1983 leta bodo 
dopolnili 50 let starosti naslednji 
naši sodelavci:

TOZD Konfekcija Mozirje
Bašnec Marija 
Fale Fanika 
Nadlučnik Vera 
Podrižnik Jožefa 
Štrukelj Ludvik 
Zaleznik Terezija

TOZD Konfekcija Šoštanj

Poznič Venčeslava 
Požgaj Fanika

Vsem jubilantom iskrene čestitke!

GASILSKO TEKMOVANJE CIVILNE ZAŠČITE

Predstavnice Elkroja na podobnem tekmovanju pred leti.

Dne, 22. oktobra smo imeli gasilsko 
tekmovanje CZ na Rečici ob Savinji. 
Sodelovalo je /7 ekip, med njimi 
smo bile članice Elkroja edina žen
ska ekipa na tem tekmovanju. Kljub 
temu, da smo imele malo treme in 
dokaj stroge sodnike, smo dosegle 
odlično tretje mesto. Tekmovali smo 
v dveh disciplinah, in sicer:
— vaja s hidrantom
— raznoternost

Vaja s hidrantom je bila taktična va
ja, s katero se vežba čim hitrejši od
vzem vode iz hidranta, s pomočjo 
hitrantnega nastavka, gasilskih cevi, 
trojaka, ročnika itd. Pri tem je bilo 
najvažnejše, da so bile cevi pravilno 
sklopljene, ventili na trojaku dobro 
in pravočasno odprti, vaja je mora
la potekati usklajeno.

Raznoternost smo izmed vseh ekip 
izvedle najbolje in najhitreje. Naj
večjo vlogo je tudi pri tej vaji igrala

spretnost in dobra izvedba nasled
njih vaj:
— spretnost oblačenja
— postavitev hidranta na nastavek
— vaja z ved rovko
— privezovanje sekirce
— privezovanje ročnika
— izdelava reševalne zanke
— metanje vrvice v bazen
— metanje cevi
— priklapljanje cevi na trojak

Za ekipo Elkroja smo tekmovali:
— Bitenc Bojana
— Zahojnik Mija
— Velam Kornelija
— Poljanšek Marija
— Prepadni k Nuša
— Oprčan Marija
— Češnovar Marjana
— Čeplak Miran
— Srebotnjak Danica
— Smolnikar Tanja

Tanja Smolnikar

1. NOVEMBER
Jesensko, jutro — dan mrtvih. Že v 
dopoldanskih urah smo odhajali na 
pokopališča in se s cvetjem in sveča
mi spomnili vseh umrlih. Nekateri 
imajo pokopane svoje najdražje, dru
gi le znance.
Ko se na ta dan sprehajamo po poko
pališču, se v mislih srečujemo s kru
to resnico, da bomo tudi mi enkrat 
na tem mestu. Veliko se na ta dan 
premišljuje o nevsakdanjih stvareh, 
a vendar so del vsakega izmed nas.

Hote ali nehote pridemo po še tako 
globokem premišljevanju do spozna
nja, kako kratko je življenje na tem 
majhnem svetu. Ali je vredno vse to 
pehanje za materialnimi dobrinami? 
Ali se niso v veliki meri izrodili idea
li tistih, ki so med vojno dali za nje 
svoje življenje? In še mnogo misli se 
utrne v teh dneh, ko se na tak ali 
drugačen način spominjamo vseh ti
stih, ki jih ni več med nami. Prav bi 
bilo, da bi na vse, ki smo jih imeli
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radi in jih ni več med nami, mislili 
vse leto, ne samo na spominski dan, 
ter jim tako izkazovali hvaležnost 
in pozornost, ki jo zaslužijo.

En sam dan ali dva spomina je za to 
najbrž premalo.

PM

ŽIVALI

Mačka stara 
in mačka mlada 
sta se greli na soncu.

Prvi dan.

Mačka stara 
in mačka mlada 
sta se greli na soncu.

Drugi dan.

Potem pa ponoriš. 
Življenje ni mačja stvar. 
Življenje je tudi 
volk in zajec.

Tretji dan.

Pa tudi medved.
D.M.

PRIŠEL JE ČAS DEŽEVJA
EVRIDIKA

nes, jih je nekaj raslo že pred našim 
štetjem. Po navadi dosežejo višino 
sto metrov, nekatere pa celo polovi
co višine Eifflovega stolpa (višina Že
tega znaša 320 m). Njihova debla so 
včasih tako debela, da je mogoče 
vanje zvrtati predor, pod katerim 
lahko teče cesta skozi gozd. Povsem 
razumljivo je, da so ti velikani hvale
žen predmet občudovanja.

... KJE JE...
. . . VELIKONOČNI 

OTOK?

Ta osamljeni otok leži sredi Tihega 
oceana med Čilom in Polinezijskim 
otočjem. Odkril ga je nizozemski 
pomorščak Jakob Roggven ob veliki 
noči leta 1722.
Presenetljiv pojav na tem čilskem 
otoku, ki je daleč od vseh civilizacij 
in ima prav majhno število prebival
cev, so velikanski kipi velikanske 
kamnite glave, ki stoje na golih tleh, 
visoke tudi več kot deset metrov, 
težke pa več kot petdeset ton. Ne
katere izmed njih so pokrite z nekak
šno lasuljo ali klobukom, izklesane 
iz žive skale in šele nato prepeljane 
na svoje mesto. Spominjajo na izu
mrlo civilizacijo, ki je malo znana in 
jo arheologi še dandanes preučujejo 
s prekopavanjem ta! in spraševanjem

otoških prebivalcev — dandanes jih 
tu živi še kakih šeststo — da bi se do
kopali do zgodovinske resnice o tem 
otoku.

. . . ZAKAJ.. .
...IMA TEDEN

SEDEM DNI?

Število dni v tednu je odvisno od 
gibanja lune okrog zemlje. V približ
no 28. dneh ima luna štirikrat me
no: mlaj, prvi krajec, polno luno in 
zadnji krajec. Te lunine mene se zvr- 
ste v mesecu dni, to je v 28. dneh. 
Če 28 delimo s 4, dobimo sedem; 
toliko je dni v tednu.
Razdelitev tedna na dneve je že ze
lo stara in takrat so ljudje že vero
vali v razna božanstva in nadnarav
ne si/e. Tako je tudi vsak dan dobil 
svojo zvezo z nekim božanstvom: 
ponedeljek je bi/ dan Lune, torek 
boga vojne Marsa, sreda boga trgo
vine Merkurja, četrtek boga neba 
Jupitra, petek boginje ljubezni Ve
nere, sobota dan planeta Saturna, 
nedelja pa dan Sonca. Sčasoma se 
je uredilo tako, da je bilo šest dni v 
tednu delovnih, nedelja pa je bila 
namenjena počitku. Kot je znano, 
delamo dandanes že manj kot šest 
dni v tednu, težimo pa še k nadalj
njemu krčenju delovnih dni.

VIDEO REKORDERJIPrišel je čas 
deževja 
in segel
ti bom v nedrje 
in kronal

tvoje dojke!!

Prišel je čas 
deževja 
in segel
ti bom v nedrci 
in kronal

tvoji pršci!!
D.M.

ALI VESTE...

... KAJ JE...
... SEKVOJA?

Sekvoja je prav gotovo največje in 
najdebelejše drevo na svetu. Doseže 
starost po več stoletij in v ameriških 
gozdovih vzguja pozornost številnih 
turistov.
Sekvoje so doma v Kaliforniji, v 
ZDA; to so iglavci kot cedre in bori, 
le da so po rasti velikanske. Med ti
stimi, ki jih lahko občudujemo še da-

Kaj so VR (Video rekorderji) in če
mu služijo?
Video je latinska beseda in pomeni 
„gledam", rekorder pa je splošen iz
raz za magnetofone in kasetofone.

To pomeni, da so video rekorderji 
naprave, ki snemajo in reproduci
rajo poleg zvoka tudi sliko. Video 
rekorderjem pravimo tudi magne
toskopi. VR so se danes že močno

Sočasni ; video compoct cassem

S 2x240min

Video kasete sistemov VCR, BETA, VMS in 2000. Cene takšne kasete se gibljejo od 35 - 45 
DM plus minimalne carinske dajatve.
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# BLAUPUNKT

STerEO
SONY

Video rekorderja dveh različnih sistemov, Blaupunktov VHS in Sonyjev BETA sistem.

razvili. Pojavili so se leta 1956, ko 
so inženirji ameriške firme Ampex 
iznašli magnetni slikovni zapis. Pr
vi magnetoskopi so bili veliki kot 
velike omare in so služili le v pro
fesionalne namene. V 25 letih se je 
magnetoskop tako razvil, da si ga 
lahko danes privošči že skoraj vsak 
Današnji VR so zaradi napredka ve
liki kot magnetofon, kaseto, na ka
teri je do 8 ur programa, pa celo 
lahko damo v žep.
Magnetoskop ima veliko prednost 
pred filmom. Snemamo lahko z vi
deo kamero, ali pa VR snema kar 
direktno televezijski program preko 
antene. Slika in zvok sta direktno 
sinhronizirana (usklajena), kakor 
pri snemanju tako tudi pri reprodu
ciranju (gledanju). Vsi moderni 
VR so barvni. Če hočemo snemati 
dogodke zunaj, moramo imeti poleg 
VR še barvno video kamero. Pri VR 
lahko naše posnetke gledamo takoj 
po snemanju. Ravno tako lahko po
snetek zbrišemo in ponovno posna
memo. To lahko delamo mnogokrat, 
dočim se pri filmu ne da. Film mora
mo po končanem snemanju poslati 
v laboratorij na razvijanje, razviti 
film pa potem ozvočimo. Filmski 
posnetki se ne dajo brisati kot kase
te pri VR, zato moramo naše napake 
pri snemanju iz filma izrezati.
VR lahko priklopimo na vsak tele
vizor, ki ima vgrajeno UH F področ
je. Video reprodukcije je možno re
producirati tudi pri dnevni svetlobi, 
tako da odpade zatemnjevanje sobe 
in namestitev platna. Video kasete 
so veliko cenejše od filma. Štiri ur
na kaseta je več kct 30-krat cenejša 
kot film iste dolžine.
Vsi svetovni proizvajalci so napravi
li pravo poplavo iz VR. Ker se danes 
tehnika hitro razvija, poznamo danes 
kar šest sistemov VR. Vsi sistemi so

prirejeni na kasete in ne na kolute 
kot profesionalni studijski magneto
skopi. Na kasete so prirejeni zato, da 
se s tem čuva trak, rokovanje je zato 
veliko bolj enostavno.

Poznam sledeče sisteme VR; U—ma
tic, VCR, BETA, VHS, 2000 in CVC. 
U—MATIC je bil prvi sistem, ki ga 
je leta 1969 dala na trg japonska

firma SONY — je to izredno kvalite
ten VR, le da ima maksimalno 60 
minutno kaseto. Uporabljajo ga v te
levizijskih centrih širom po svetu, 
za snemanje prispevkov pri poroči
lih.
VCR sistem je izdala tovarna Philips 
leta 1970. Pri tem sistemu so prvič 
uporabili TUNER in TAJMER. Tu- 
ner je sprejemni del (kanalnik), ki 
omogoča direktno priključitev TV 
antene v VR in s tem tudi direktno 
snemanje. Tajmer pa je časovnik 
(ura) katerega programiramo, da 
nam ob določenem času sam pos
name oddajo. Ta sistem so opustili, 
zaradi neekonomičnosti kasete. Ta 
kaseta je podobna Super 8 filmski 
tako, da se trak navija od zgoraj nav
zdol. ker sta v kaseti koluta eden vrh 
drugega. Kaseta je največ 60-minut- 
na tako, da ne moremo posneti ce
lega filma ali nogometne tekme.
B — BETA sistem, ki ga nekateri 
imenujejo tudi BETAMAX ali BE- 
TACORD je razširjen bolj izven Ev
rope. Ima zelo dobro sliko in naj
slabši zvok, zato je bolj primeren za 
snemanje kakšnih govorov kot pa 
glasbenih programov.

STerEO
PHILIPS r Kassapreis

Rhilipsov 2000 sistem.
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VHS sistem (video home—„domači" 
sistem) je po celem svetu najbolj raz
širjen sistem. Kar 65 % tržišča po
kriva VHS sistem. Odlikuje ga eno
stavno rokovanje in zelo malo se 
kvari. Na tržišče je prišel VHS sistem 
šele 1976. leta. Prva ga je izdelala 
japonska tvrdka JVC (Japan Victor 
compani) njej so sledile tvrdke Hi
tachi, Sharp, Akai ter od evropskih 
Saba Telefunken, Nordmende, Blau- 
punkt, Bosch in Graetz.
Sistem 2000 je prišel na tržišče 
1979. leta. Izdala sta ga dva evrop
ska giganta PHILIPS in GRUNDIG. 
V Evropi je daleč najbolj razširjen 
sistem. 2000 je edini sistem pri ka
terem se kaseta obrne, tako da se 
snema po obeh straneh (kot navad
na glasbena kaseta). Zaradi tega je 
kaseta od vseh sistemov najbolj iz
koriščena, saj lahko posnamemo 2- 
krat po štiri ure programa maksimal
no. Pri vseh ostalih sistemih so ka
sete enostranske tako, da jih mora
mo po končanem predvajanju ali 
snemanju previti na začetek kot 
film. Da ne bi prišlo do izgube kva
litete slike, so proizvajalci pospeši
li funkcijo video glave, ki imajo to 
lastnost, da precizno odčitavajo mag
netne sledi na polovični površini 
traku. Povrhu vsega lahko snema
mo še STEREO zvok. Pri sistemu 
2000 lahko programiramo snemanje 
6 programov za 16 dni vnaprej, 
to se pravi, da snema sam VR tudi 
takrat, kadar smo za več dni odsot
ni od doma.

Npr., če želimo posneti neko na
daljevanko takrat, kadar smo odsot
ni od doma, samo naravnamo uro, 
(start in stop ura) dan in kanal, prej 
pa pripravimo prazno kaseto. Lahko 
snemamo tudi vzporedno; npr. na 
I. programu je nadaljevanka, na dru
gem pa nogometna tekma; da bi vi
deli oboje, posnamemo nadaljevan
ko s prvega programa, medtem ko 
mi gledamo na drugem programu no
gometno tekmo. Po končani tekmi 
pa si zavrtimo nadaljevanko. Pri 
programiranem snemanju imamo 
lahko televizor izklopljen, kajti pro
gram snema antena in ne televizor. 
Proizvajalci sistema 2000 so po 
PHILIPSOVI in G RUNDIGOVI 
licenci; BANG 8c OLUFSEN, (Dan
ska) ITT, LOEVVE OPTA, METZ, 
SIEMENS, UHER, MARANTZ ter 
KORTING za katerega s servisom 
razpolaga GORENJE. Korting izde
luje dva tipa VR in sicer VR 8 in VR 
10, dobimo jih lahko v konsignacij
ski prodaji Avtotehne v Ljubljani.
CVC sistem je najmlajši od vseh si
stemov. Na tržišču se je pojavil šele

1981. leta. To je v glavnem bolj pre
nosni sistem, kaseta pa je malo več
ja od običajne glasbene kasete. CVC 
sistem je edini sistem, ki se dobi v 
kompletu s kamero, zraven pa mo
ramo imeti še ustrezen akumulator- 
ček kadar snemamo zunaj. CVC je 
izdelala japonska tvrdka FUNAI. 
Po licenci FUNAI pa so začeli CVC 
izdelovati še TEHNICOLOR, SIE
MENS, UHER in GRUNDIG.
Naj na koncu še enkrat omenim, da 
lahko vsak VR priklopimo na vsak 
televizor, samo, da moramo na tele
vizorju poiskati ustrezen kanal na 
katerem lahko potem gledamo sli
ko iz VR—a. Npr.: sistem 2000 je 
uglašen na 37. kanal UH F področja, 
to se pravi da moramo na televizor
ju poiskati 37. kanal. Novejši tele

vizorji z daljinskim upravljalcem 
imajo v ta namen nalašč pripravlje
no A V tipko. (To je Avdio video 
tipka, ki je ponavadi zadnja tipka na 
daljinskem upravljalcu). Kamere so 
prirejene tako, da lahko priklopimo 
vsako kamero na vsak VR katerega
koli sistema preko dokupljenih adap- 
terjev.
Če se odločite za nabavo VR je pri
poročljivo, da si kupite sistem, kakr
šnega imajo vaši prijatelji ali znanci, 
da si lahko potem izmenjujete kase
te. V tujini, včasih tudi pri nas, se 
dobijo že posneti filmi ali glasbene 
oddaje na video kasetah, s tem pa 
si še bolj obogatimo našo videoteko.

NIKO

17. oktobra letos smo zabeležili 1.000.000.000 din realizacije. To je vsekakor uspeh in dokaz 
napredka DO, ki smo ga tudi primerno proslavili. K tako veliki realizaciji je z dobrim 25 mio din 
pripomogla tudi prodaja v naši industrijski prodajalni.

ZAHVALA

Iskrena hvala vsem sodelavcem in sodelavkam, ki ste sočustvovali z ma
no ob izgubi drage mame in jo pospremili na zadnji poti.

Marija Miklavc
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ŠPORT
Tradicionalni nogometni turnir

Kot vsako leto, smo tudi letos v ok
tobru organizirali turnir v malem no
gometu, ki so se ga tokrat udeležile 
vse povabljene ekipe: Pobjeda iz Za
greba, MTT — Merinka Maribor, MGA 
Nazarje in domača ekipa Elkroja. 
Po shodu v Elkroju smo si ogledali 
Gorenje MGA Nazarje. Ogled proiz
vodnje je bil ob dobri razlagi pred
stavnikov iz MGA zanimiv tako za 
nas kot za goste iz obeh tekstilnih 
tovarn. Sledil je najzanimivejši del 
srečanja — tekmovanje v malem no
gometu na igrišču Elkroja na Priho
vi. Največ znanja in tudi športne 
sreče so pokazali igralci MTT Merin
ka iz Maribora, ki so tudi osvojili po
kal. Drugo mesto je zasedla ekipa 
Pobjede, tretje ekipa Elkroja in če
trto MGA Nazarje. Po končanem 
tekmovanju je bila v naši jedilnici 
podelitev pokala in priznanja naj
boljšim.

Srečanje ni imelo samo športnega, 
temveč tudi poslovni namen. Med
tem, da so fantje prelivali znoj na 
igrišču, so vodilni tovariši Pobjede 
in naše DO opravili poslovne razgo
vore in jih, kot je bilo slišati iz go
vora direktorja DO Pobjeda, tudi 
uspešno zaključili.
Za Elkroj so nastopili: Vovk Boris, 
Šušnjar Zoran, Semenc Brane, Vo
deb Jože, Šaponjič Dragoslav, Hren 
Franc, Podsedenšek Miha in Krajnc 
Vili.

Spominski turnir Jožeta Letnarja 
v malem nogometu

15. oktobra je Smreka Gornji grad 
organizirala na igrišču OŠ Gornji 
grad turnir v spomin na Jožeta Let
narja, ki smo se ga udeležili tudi 
predstavniki Elkroja. Nastopilo je 
8 ekip, med katerimi smo prepreč- 
Ijivo osvojili prvo mesto in s tem os
vojili pokal.
Barve Elkroja so tokrat zastopali: 
Podsedenšek Miha, Kopušar Simon, 
Šušnjar Zoran, Vodeb Jože, Šemenc 
Brane, Šaponjič Dragoslav, Hren 
Franc in Krajnc Vili.

Vili Krajnc

Prisrčen pozdrav pred začetkom tekme napoveduje fair in požrtvovalno igro obeh nasprotnikov.

Skupinski posnetek udeležencev tradicionalnega turnirja.

Poglavitna naloga reklame je vzbuditi 
pozornost. William Harland Kearns 
(1908—?), predsednik velike ameriške 
reklamne agencije, je to načelo ute
meljeval z naslednjo zgodbico:
„Neki kmet je kupil trmasto mulo, ki 
jo je hotel ukrotiti. Šel je torej k ne
kemu možu, kije slovel zaradi svojih 
vzgojnih uspehov pri mulah;plačal 
mu je pet dolarjev in vzgoja se je za
čela. Mož je vzel veliko kovaško kla
divo in z njim silovito mahnil mulo 
po glavi. ,Za božjo voljo‘,je zavpil 
kmet, ,rekel sem, da mulo ukrotite, 
ne pa da jo ubijete!, — ,Že res, ‘ je 
rekel mož, ,arnpak najprej moram vz
buditi njeno pozornost.‘ “

Med bivanjem v Londonu je ameriški 
denarnik in mecen John Pierpont 
Morgan (1837—1913) prejel od po
ročevalca velikega londonskega časo

pisa pismo s prošnjo za dveminutni 
pogovor. Bajno bogati in nič manj 
domišljavi Amerikanec je hotel opla
šiti novinarja in mu je suho odgovo
ril, da je vsaka njegova minuta vredna 
dvesto petdeset frankov.
„Velja,“ je dejal reporter.
Prihodnji dan ga je Morgan sprejel. 
„Kaj želite?“ je vprašal Amerikanec, 
zagrizen sovražnik intervjuvov.
„Nič. Prosil sem vas za dve minuti; 
minuta po dvesto petdeset frankov 
— znese petsto frankov. Tu jih ima
te. “
„ In kaj še?“
„Nič. “
„Zakaj pa ste me prosili za pogovor?“ 
„Ker sem stavil dva tisoč petsto fran
kov, da bom prišel do vas. Plačal sem 
vam petsto frankov, zaslužil sem jih 
dva tisoč. To se pravi natančno se
demsto petdeset frankov na minuto 
več kot vi.“
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